

Кыргызстан на переходном этапе

ОБСЕ действует стремительно и решительно



Ош, 19 марта: этот всадник был среди тысяч жителей южной части Узбекистана, которые приняли участие в акциях протеста против результатов парламентских выборов в Кыргызстане.

Фото: Мухтар Ирисов/
ОБСЕ

Почему государства – участники ОБСЕ должны быть озабочены событиями, которые произошли в Кыргызстане в марте этого года и почему они должны прилагать всяческие усилия для того, чтобы помочь этой стране в критический момент ее демократического развития? Ответ очевиден – в нашем глобализированном мире географические расстояния уже не имеют того значения, как это было раньше. «Локальное» неожиданно приобретает значение глобального. В настоящее время влияние политической и экономической безопасности в странах Центральной Азии далеко выходит за рамки национальных границ.

АЛОИС ПЕТЕРЛЕ

Разочарование и претензии, в течение долгого времени тлевшие среди населения Кыргызстана, после парламентских выборов в феврале и марте 2005 года достигли точки кипения. Вслед за целым рядом разрозненных актов протеста после выборов в восточных регионах страны, инициированных кандидатами, которые обвиняли власти в нечестном ведении выборов, ОБСЕ немедленно приступила к действиям, направленным на предотвращение разрастания кризиса. По мере того как демонстрации протеста становились все более многочисленными и не было даже намека на ослабление напряженности, наиболее насущной задачей стало предотвращение любой попытки властей контролировать толпу при помощи оружия. Надо было любой ценой не допустить повторения ситуации, возникшей в 2002 году в Аксуульском районе Кыргызстана, расположенном на юге страны, когда стрельба по массовым собраниям людей повлекла за собой человеческие жертвы. Одновременно ОБСЕ направила свои усилия на создание возможностей для политического диалога между президентом Аскармом Акаевым и его оппозицией.

Как только правительство Кыргызстана и лидеры оппозиции согласились с тем, чтобы ОБСЕ приняла на себя роль посредника в урегулировании кризиса, 24 марта этого года я вылетел в Бишкек в качестве личного представителя Действующего председателя ОБСЕ, для того чтобы помочь снизить политическое напряжение в стране. Это был мой первый визит в Кыргызстан. В последующие недели их было много.

Я был на встрече с занимавшим тогда пост министра иностранных дел Кыргызстана Аскармом Айтматовым, когда нас внезапно прервали сообщением о том, что «Белый дом» Бишкека – резиденция



ГЕРХАРД ШАУМБЕРГЕР

Бишкек, 24 марта:
Мирная демонстрация
неожиданно привела к
штурму Дома правительст-
ва Кыргызстана.

правительства – был внезапно атакован демонстрантами. Позднее мы узнали, что президент Кыргызстана покинул страну.

Этот неожиданный ход событий

коренным образом изменил цель моей миссии, поскольку одной из договаривающихся сторон уже не существовало. Ситуация с обеспечением безопасности в стране вышла из под контроля. Полиция и силы безопасности бездействовали, общественный порядок был нарушен, и начиная с ночи 24 марта и в последующие дни в столице беспрепятственно грабили торговые предприятия.

Говоря без преувеличения, сложилась необычная ситуация: на тот момент в стране де-факто существовало два президента, два парламента и различные группы демонстрантов.

НЕЙТРАЛЬНАЯ ПЛАТФОРМА

В последующие несколько дней обстановка в Бишкеке значительно улучшилась в результате введения в действие новых сил безопасности под координацией бывшего высшего должностного лица Феликса Кулова, освобожденного из тюрьмы, где он провел четыре года в заключении по приговору бывшего правительства. На этом этапе ОБСЕ приветствовала действия, направленные на установление стабильности в стране.

После вакуума, установившегося на один день в стране в области политики и безопасности, ОБСЕ быстро инициировала рабочие отношения с временным правительством, в то же время исполняя роль нейтральной платформы для диалога с новым руководством. Поскольку ОБСЕ делала упор на скоординированные действия, были организованы регулярные встречи между представителями посольств, международных и неправительственных организаций.

ОБСЕ обратилась с призывом в качестве одной из насущных задач немедленно восстановить закон и порядок. Все, с кем я разговаривал – и политические деятели, и простые граждане, – в один голос отмечали, что программа ОБСЕ по оказанию помощи в области полицейской деятельности, включая компонент квартальной полиции, востребована как никогда, и сейчас как раз то время, когда необходимо повысить потенциал и профессионализм полицейской службы, особенно на юге страны.

Действующий президент Кыргызстана Курманбек Бакиев и я, как представитель ОБСЕ, пришли к соглашению о необходимости выработать совместный план действий, целью которого явля-

ется содействие установлению стабильности и безопасности в стране. В нем должны быть сформулированы как насущные, так и долгосрочные задачи, и предусмотрены соответствующие требования по финансированию и персоналу. Это было сделано при содействии представителей Европейского союза и Организации Объединенных Наций, а также представителей двусторонних посольств в Бишкеке, которые признают лидирующую роль ОБСЕ в этом процессе.

Действующий председатель ОБСЕ Дмитрий Рупел и Постоянный совет в Вене предоставили мне и сотрудникам Центра ОБСЕ в Бишкеке политические рекомендации. Профессиональная поддержка Секретариата в течение всего кризиса была совершенно необходимой. Визит Действующего председателя ОБСЕ и Генерального секретаря ОБСЕ Яна Кубиша в Кыргызстан придали дополнительный импульс нашим усилиям на самом высоком уровне и широко освещались прессой, что совершенно жизненно важно для того, чтобы обеспечить широкую поддержку нашим целям.

Каковы будут дальнейшие события в Кыргызстане?

Президентские выборы, которые должны будут состояться 10 июля, быстро приближаются, и внимание всего мира будет приковано к этой важной центральноазиатской республике, которая проходит свой первый серьезный экзамен на демократию после переворота в марте и установления периода хрупкой стабильности. Докажет ли Кыргызстан, что он готов быть частью демократической семьи народов, будут ли новые выборы честными и прозрачными, свободными от насилия и шантажа?

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ

Я убежден, что в дополнение к деятельности, направленной на содействие проведению выборов, проводимых под эгидой Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ), ОБСЕ способна сыграть продуктивную роль в содействии диалогу между кандидатами в президенты, таким образом помогая им избежать раскола в электорате как во время предвыборной кампании, так и после нее.

Во время визита в Бишкек в начале июня я обратился к кандидатам в президенты Кыргызстана с призывом согласовать политически обязательные правила поведения – «хартию согласия» – о проведении честной предвыборной кампании. Хотя и не имеющие юридической силы, эти правила взывали бы к моральной ответственности будущих лидеров страны и в долгосрочной перспективе способствовали восстановлению доверия населения к политическим процессам. К сожалению, цель была выполнена не полностью, поскольку некоторые из кандидатов отказались подписать такое соглашение.

Народ возлагает большие надежды на будущее. И хотя многие признают, что период проведения

предвыборной кампании не самое лучшее время для провозглашения политиками столь необходимых реформ, люди страстно желают видеть улучшение жизни, после избрания заслуживающих доверия правителей.

Возможно, однако, что переходный период в Кыргызстане обернется еще одним испытанием для всей страны. Большие группы населения уже готовы принять тот факт, что смена прошлого режима, предоставление средств массовой информации большей свободы выражения и создание условий для более динамичного гражданского общества, необязательно избавят в кратчайшие сроки страну от уходящих корнями в далекое прошлое проблем.

Вот почему конкретная и срочная помощь от государств – участников ОБСЕ – начиная от инициатив, направленных на борьбу с коррупцией и до предоставления по содействию развитию предпринимательства, – жизненно необходимо до, во время и после выборов.

Развитие событий в Кыргызстане и совсем недавно, в Узбекистане, показали, что эффективность долгосрочного планирования ОБСЕ зависит от наиболее полного и точного диагноза конкретной ситуации в конкретной стране – и готовых решений нет.

Я глубоко убежден, что настало время для стратегического пересмотра политики ОБСЕ в отношении будущего стран Центральной Азии. Не вызывает сомнений тот факт, что главным дестабилизирующим фактором во многих странах этого региона является ужасающее состояние экономики, и именно этот сектор нуждается в наибольшем внимании – что вовсе не означает понижение бдительности по поводу человеческого измерения в деятельности ОБСЕ.

Давайте же воспользуемся предоставленной нам возможностью помочь Кыргызстану в конечном итоге направить свою энергию в сторону политических и экономических трансформаций, основанных на здоровых принципах демократии, экономического благополучия и верховенства закона.

Как постоянно напоминает нам Действующий председатель, следуя этим путем мы также оказываем услугу и Организации, демонстрируя ее неизменную актуальность и твердую приверженность делу безопасности стран Центральной Азии и всего региона ОБСЕ.

Алоис Петерле, член Европейского парламента, является личным представителем Действующего председателя ОБСЕ в Центральной Азии. С 1990 по 1992 год он был премьер-министром первого демократически избранного правительства Словении. Он также бывший министр иностранных дел Словении.



Алоис Петерле (справа) в Бишкеке с действующим президентом Кыргызстана Курманбеком Бакиевым.

Бюро по демократическим институтам и правам человека: сроки выборов в Кыргызстане



Жители Аравшана, деревни рядом с Бишкеком, готовы голосовать во втором раунде парламентских выборов.

27 февраля 2005 года: парламентские выборы. По оценке докладов 175 наблюдателей БДИПЧ из 28 стран, выборы признаны более конкурентными, чем раньше, но «к сожалению, была отмечена покупка голосов избирателей, снятие с регистрации кандидатов, вмешательство в освещение выборов средствами массовой информации и настораживающе низкое доверие к юридическим и выборным институтам со стороны как населения, так и кандидатов».

13 марта: второй раунд парламентских выборов. Повторный раунд голосования в 42 из 75 одномандатных избирательных округах, где во время первого тура голосования не выявился явный лидер. Основываясь на докладах 82 наблюдателей из 17 стран, были зафиксированы некоторые технические улучшения, но «в некоторых областях, вызывавших озабоченность, недостатки не устранены».

Конец мая: подготовка к президентским выборам 10 июля. БДИПЧ посылает миссию наблюдателей за выборами, 15 экспертов по выборам остаются в Бишкеке, а 26 обозревателей с долгосрочным мандатом разъезжаются по всей стране. Ожидается, что к ним присоединятся около 300 обозревателей с краткосрочным мандатом, работая командами по два человека по всему Кыргызстану, содействуя открытию избирательных участков, голосованию, подсчету голосов и окончательных результатов.

Инвестируя в стабильность

Рабочий план демонстрирует обязательства ОБСЕ перед Кыргызстаном



Ключевой функцией Центра по предотвращению конфликтов является поддержка деятельности Действующего председателя ОБСЕ в области быстрого и эффективного реагирования на развитие событий в регионе ОБСЕ. Вслед за драматическими событиями в Кыргызстане я сопровождал Алоиза Петерле, личного представителя Действующего председателя, в его поездке в Бишкек в начале апреля. Целью поездки являлось способствование процессу политического диалога и переговоров в стране и развитие совместно с киргизскими властями ключевых областей сотрудничества с ОБСЕ.

ЛАМБЕРТО ЗАНЬЕР

Мы провели целый ряд встреч с официальными представителями Кыргызстана, представителями политических сил и гражданского общества, а также с членами международного сообщества в Бишкеке. Вместе с послом Маркусом Мюллером, главной Центра ОБСЕ в Бишкеке, мы решили, что лучшим способом продвижения вперед будет конкретный план, составленный в сотрудничестве с нашими киргизскими партнерами.

В рабочем плане будут содержаться главные элементы, необходимые для выполнения двух целей: во-первых, избежать ухудшения ситуации в стране и во-вторых, стабилизировать внезапно возникший сложный сценарий в ожидании решения о дате проведения президентских выборов.

Три фактора способствовали улучшению условий для выработки рабочего плана: объявление даты выборов, за что мы ходатайствовали во время наших консультаций и в заявлении для прессы; отставка президента Аскара Акаева; и конкретные шаги, предпринятые для реабилитации бывшего вице-президента страны Феликса Кулова.

Когда 13 апреля я вернулся в Вену, первая полная версия рабочего плана была уже завершена. На следующий день ее представляли государствам – участникам Организации. 3 мая после дальнейших консультаций в Бишкеке правительство Кыргызстана наконец одобрило план.

В рабочем плане перечислены основные приоритетные области сотрудничества, как на крат-

косрочной, так и на долгосрочной основе, и включен целый ряд индивидуальных проектов. Центру ОБСЕ в Бишкеке и местному отделению ОБСЕ в Оше отведена центральная роль в его исполнении при активной поддержке Центра по предотвращению конфликтов, который информирует все делегации в Вене от имени Председателя.

Если говорить о ближайшем будущем, то крайне важно, чтобы Кыргызстан хорошо подготовился к историческим выборам, которые должны будут состояться 10 июля, а Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) совместно с Центром ОБСЕ в Бишкеке активно участвовали в этом процессе. БДИПЧ получил и принял приглашение быть наблюдателем на выборах, и в конце мая в стране была развернута крупная миссия ОБСЕ по наблюдению за выборами.

Жизненно необходимо также сохранять порядок и законность. Во время консультаций с Группой по стратегическим вопросам полицейской деятельности мы перечислили насущные задачи в рамках промежуточных проектов в области полицейской деятельности, предусмотренных рабочим планом. Они включают в себя помощь полиции Кыргызстана советниками, инструкторами, а также поставкой необходимого оборудования.

Я удовлетворен тем фактом, что государства – участники ОБСЕ поддерживают наш превентивный подход. Это будет без сомнения дорогостоящая работа, причем некоторые проекты требуют немедленного финансирования и мне приятно сообщить, что целый ряд стран уже взяли на себя обязательства по финансированию.

За несколько часов до марша на «Белый дом» Бишкека центральная площадь Ала-Тоо переполнена эмоциями.

Фото: Герхард Шаумберггер

В среднесрочной перспективе на передний план деятельности ОБСЕ в этой стране должны быть выдвинуты работа по обеспечению свободы средств массовой информации, а также помощь, направленная на увеличение экономического роста и решение экологических проблем.

Другой приоритетной задачей является строительство эффективных и общедоступных институтов, отражающих нужды широкого среза интересов киргизского общества.

В долгосрочной перспективе задачи, стоящие перед Организацией, включают в себя решение проблем, связанных с несовершенством законодательства, борьбу с коррупцией и продолжение работы по продвижению стандартов ОБСЕ и ее обязательств в различные области жизни.

Для того чтобы решить каждый из этих ключевых вопросов, мы в ОБСЕ подтверждаем наше обязательство и решимость внести свой вклад в строительство мирного, процветающего, демократического общества в Кыргызстане.

Наступило время действовать.

Посол Ламберто Заньер, Директор Центра по предотвращению конфликтов (ЦПК) Секретариата ОБСЕ возглавляет группу в составе 45 человек. ЦПК является частью Секретариата Организации в Вене и часто характеризуется как «источник информации» для всех структур на местах. Центр оказывает поддержку Действующему председателю и Генеральному секретарю в решении задач Организации в области раннего предупреждения конфликтов, регулирования кризисов и постконфликтной реабилитации.



OSCE

Кыргызстан рассчитывает на ОБСЕ

Объективный взгляд ОБСЕ является предпосылкой для справедливых, честных и прозрачных выборов, заявил 30 мая Курманбек Бакиев, действующий президент Кыргызстана. Он выступал на заседании Постоянного совета ОБСЕ в Вене всего через два месяца после смены режима в Кыргызстане. Ниже приводятся выдержки из его обращения и его заявления для печати:

Позвольте мне выразить благодарность Секретариату ОБСЕ и Действующему председателю из Словении за их помощь в выработке специального рабочего плана ОБСЕ по обеспечению стабильности и устойчивости демократических и экономических изменений в Кыргызской Республике; надеюсь, что этот план будет одобрен как можно скорее и получит финансовую поддержку от государств – участников ОБСЕ.

В международных средствах массовой информации было множество дискуссий и различных интерпретаций событий 24 марта этого года.

«Народная революция» в Кыргызской Республике произошла в основном вследствие регрессии демократических начал в управлении страной, высокого уровня коррупции и низкого уровня жизни.

Последним фактором, который исчерпал терпение народа, были два раунда парламентских выборов в феврале и марте этого года.

Народ Кыргызстана – и это записано в нашей конституции – имеет возможность продемонстрировать свое право на власть при поддержке политических партий страны, общественных и неправительственных организаций.

Коррупция так глубоко проникла во все аспекты нашей жизни, что нам придется заниматься этой проблемой еще долгое время. Уже сейчас правительство придает первостепенное значение борьбе с коррупцией, а также дальнейшему

развитию принципов демократии, борьбе с бедностью и улучшению уровня жизни.

Около 94 процентов территории страны занимают горы; уровень жизни сельских жителей, особенно тех, кто живет в горах, очень низок. Правительство должно сфокусироваться на этой проблеме.

Мы рассчитываем на долгосрочное сотрудничество с ОБСЕ. Проблемы безопасности, действия по борьбе с терроризмом, незаконной торговлей наркотиками и людьми, а также другие культурные, гуманитарные и экономические вопросы, чрезвычайно важны. Тем не менее мы полагаем, что, принимая во



Маленький мальчик на стоянке кочевого племени у озера Чарты-Кыл недалеко от китайской границы играет с брелоком для ключей с символикой ОБСЕ. Эта фотография демонстрировалась на выставке работ французского фотографа Эрика Гурлана, проходившей в мае этого года в Хофбурге.

внимание сложившуюся ситуацию, экономическое развитие страны должно быть приоритетом. Сотрудничество с экспертами ОБСЕ и их объективные оценки ситуации чрезвычайно важны для Республики Кыргызстан. Они позволяют нам провести

выборы, свободные от серьезных нарушений, основанные на принципах законности, честности и прозрачности в соответствии со стандартами ОБСЕ.

В июле этого года Курманбек Бакиев будет участвовать в президентских выборах Кыргызстана. Более года (2001–2002 гг.) он был премьер-министром страны, а также губернатором Чуйской (1997–2000 гг.) и Джалалабадской областей (1995–1997 гг.).



АЛЕКСЕЙ ДУНДИЧ, 23 ГОДА,
РОССИЯ



ДИЛЬДОРА ХАМИДОВА, 22 ГОДА,
УЗБЕЧКА, ГОРОД ОШ, КЫРГЫЗСТАН



ДЖОНАТАН КОРОВИЧ, 31 ГОД,
ИРЛАНДЕЦ



НУРИЯ КУТНАЕВА, 27 ЛЕТ,
КИРГИЗКА



АЛЕКСАНДРУ НАРТЕА, 24 ГОДА,
МОЛДАВАНИН

ОБСЕ выступает в роли посредника в Кыргызстане

Молодые люди Центральной Азии подчеркивают роль диалога

Прошло около трех недель после волнений в Кыргызстане, и журнал «ОБСЕ» предложил первой группе кандидатов на получение степени магистра политологии при Академии ОБСЕ в Бишкеке (курс рассчитан на один год) откровенно прокомментировать развитие событий в стране и роль ОБСЕ в стабилизации создавшейся ситуации. Несмотря на то, что срок стажировки заканчивается в июле, и все они находятся в разгаре работы над диссертацией, 10 из 40 кандидатов откликнулись на наше предложение. Некоторые представили вполне профессиональные аналитические и очень личные эссе, заслуживающие быть опубликованными полностью; к сожалению, из-за недостатка места журнал «ОБСЕ» не может этого сделать. Поэтому полный текст работ смотрите по адресу: osce-magazine-at@osce.org

Цепь обстоятельств, которые дали толчок киргизской революции, выглядит как череда вышедших из под контроля случайных событий. Народ Кыргызстана протестовал против нарушений проведения выборов, а затем произошел «вечер грабежа», событие, которое не имеет ничего общего с революционными демократическими принципами.

Таджики сокрушаются: «Они не знают, что такое война; они не ведают, что творят». Узбеки озадачены: «Представьте, что мы действовали бы подобным образом». Русские занимают озабоченную геополитическую позицию, характеризуя произошедшее как «трещину, раскол на карте безопасности». И так далее. В противоположность этим мнениям грузины и украинцы, которые поспешили ассоциировать киргизский народ с «оранжевой революцией», радовались за своих братьев по оружию, но впопыхах не обратили внимание, насколько разными были эти две ситуации.

Тем не менее, несмотря на противоречивый характер событий, вызванных киргизской революцией, она, несомненно, является прогрессивным элементом в процессе развития страны. Пришло время перемен, а перемены вряд ли были возможны при «правлении семьи». Что они принесут с собой, будет зависеть от действий конкретного правительства. Русская революция 1917 года имела глубокие последствия. Киргизская версия: продолжение следует.

Алексей Дундич

Меня огорчает тот факт, что многие жители в столице осудили население южных областей страны за организацию демонстраций, назвав их «дикие южане». Да, протесты начались в моем родном городе, но население Оши лишь хотело пересмотра результатов выборов.

Конечно, нам необходимы перемены, но, по-моему мнению, курс этих перемен более важен, чем сами перемены. Принесет ли оппозиция мир, демократию и процветание народу Кыргызстана? Для меня именно это является ключевым вопросом, а сейчас я настроена не так оптимистично.

После событий в марте я считаю, что конфликты должны быть неотъемлемой частью демократических обществ, в том смысле, что они помогают производить изменения, для того чтобы сделать общество более здоровым. Вызов, однако, заключается в том, как разрешать конфликты мирным, неструктивным путем. Моя учеба в Академии ОБСЕ предоставляет мне возможность для плодотворных дискуссий о характере конфликтов и их эффективном разрешении.

Поскольку значительная доля электората приходится на русских и узбеков, я думаю, что ОБСЕ следовало бы привлечь этнических представителей к работе выборных комиссий.

Дильдора Хамидова





РАХМАДЖОН СОБИРОВ, 24 ГОДА,
УЗБЕК



ДАНИЯР СУЮНОВ, 24 ГОДА,
КИРГИЗ ИЗ УЗБЕКИСТАНА



ДЖАФАР УСМАНОВ, 22 ГОДА,
ТАДЖИК



ВИОЛЕТТА ЯН, 26 ЛЕТ,
КЫРГЫЗСТАН, РОДИЛАСЬ В
ТОМСКЕ, РОССИЯ



ДИНАРА ЗАРИПОВА, 28 ЛЕТ,
КИРГИЗКА

Я реагирую на мартовские события со смесью озабоченности, удивления и восхищения, наряду с долей здорового цинизма и надеждой, что они не принесут вреда населению страны.

Я ирландец, прожил в Кыргызстане уже четыре года и был поражен противоречиями, присущими старому режиму.

Никогда еще полиция не была так востребована в Бишкеке! Хотя многие люди воспользовались отсутствием представителей правоохранительных органов и приняли участие в грабежах, многие офицеры полиции и рядовые граждане продемонстрировали как чувство гражданского достоинства, так и ответственность, и стали защищать столицу, выражая солидарность со своими гражданами, объединившись в единый фронт против беззакония.

ОБСЕ следует продолжать работу с представителями правоохранительных органов страны, извлечь уроки из опыта, который приобрели многие из них в течение двух недель волнений.



Многие впервые поняли, что власть – это вопрос всеобщего уважения, а уважение завоевывается, если власть придерживается принципов, достойных уважения.

Некоторые говорят, что из родового характера киргизского общества

вытекает фрагментарность государств Центральной Азии и напряжения, возникающие в стране, не могут быть разрешены, они могут быть только сбалансированы. Хотя исторические аспекты и имеют большое значение, это не означает, что страны Центральной Азии сами при помощи доброй воли соседствующих государств не могут стать стабильным и процветающим регионом.

Джонатан Корович

24–25 марта по национальному телевидению показывали мультфильмы, а иностранные информационные агентства в это время вновь и вновь демонстрировали сцены насилия в Кыргызстане.

Возможно, события, произошедшие 24 марта, нельзя назвать революцией в строгом смысле этого слова. Однако нельзя отрицать, что революция произошла в умах людей. Всего за три месяца до событий они бы никогда не помыслили о возможности того, что их требования будут услышаны. Весной 2005 года люди начали верить в себя. Эта вера должна быть направлена в позитивном направлении.

Сейчас люди уже осознают, что каждый голос имеет значение. Однако политическая культура страны до сих пор еще

недостаточно развита. Одним из негативных последствий революционного периода явилось понимание людьми силы как перспективы быть частью толпы – как это было при «самозахвате» земли около Бишкека.

Самой насущной задачей в настоящий момент является предотвращение возможности гражданской войны. В действительности киргизский народ толкают к подобного рода конфликту – вследствие регионализации и «трайбализации» политики, сея семена международной и межэтнической розни.

Нурия Кутнаева

Последние события в Кыргызстане показали, что «верховенство закона» и «мир и порядок» не являются абстрактными понятиями, а касаются каждого. К сожалению, мы начинаем ценить эти понятия, только когда они исчезают из нашей жизни.

Я считаю, что ОБСЕ является наиболее подходящей организацией, способной разрешить ситуации, подобные тем, которая имела место в Кыргызстане. Организации следует сфокусировать свое внимание на вопросах примирения и диалога между старыми и новыми заинтересованными подразделениями, между гражданским обществом и властями.

Различные обозреватели предлагают прогноз развития событий с точки зрения



возможности повторения подобного сценария в других постсоветских государствах. Я сомневаюсь в том, что подобные тенденции могут потенциально распространиться на территорию моей страны, так как внутреннее политическое развитие Молдавии достаточно стабильно. Однако, события в Кыргызстане должны ясно дать понять всем лидерам региона СНГ: сила может быть применима только в интересах народа.

Александр Нартеа

Я считаю, что последние события в Кыргызстане дают пищу для размышления и в моей стране, как для правительства, так и для народа. Мне бы не хотелось наблюдать киргизский сценарий в Узбекистане, где он мог бы иметь еще более разрушительные последствия. Я верю, что правительство моей страны не будет игнорировать события, происходящие в соседней стране.

Однако это не означает, что для их предотвращения любые средства хороши. Наоборот, узбекское правительство должно сделать все возможное для предотвращения насилия, прежде всего устранив причины недовольства народа, такие, как бедность, нарушения прав человека, отсутствие транспарентности.

Со своей стороны государства – участники ОБСЕ должны внимательно отслеживать развитие событий в Центральной Азии и быть готовыми адекватно реагировать на изменения в этом регионе. Всеобъемлющий подход ОБСЕ к вопросам безопасности может быть эффективным в кризисных ситуациях только при условии, что он хорошо сбалансирован и работает «в трех измерениях». Это зачастую трудная задача, которая требует от государств-участников слаженной коллективной работы. Недавно созданная Академия ОБСЕ пользуется огромной поддержкой. Внося свой вклад в образование людей, которые в будущем будут принимать решения в регионе Центральной Азии, Академия может играть лидирующую роль в продвижении принципов ОБСЕ по всему региону.

Рахмаджон Собиров

Последние события в Бишкеке ознаменовали начало перемен в центральноазиатском регионе и тот факт, что этот процесс уже необратим.

Очевидно, что правительству Кыргызстана не хватает опыта и ресурсов, необходимых для решения многих проблем, с которыми сталкивается страна. С целью нахождения оптимального решения необходимо инициировать регулярные дискуссии за круглым столом. В них должны принимать участие: правительственные чиновники и представители гражданского общества, представители международных организаций и средств массовой информации, причем ОБСЕ будет выступать в роли независимого арбитра.

Успешное решение хотя бы одной проблемы, а затем широкое освещение этого факта через средства массовой информации явилось бы наглядным доказательством того, что спорные вопросы можно разрешать путем переговоров и в рамках закона.

Данияр Суянов

«Мы сделали это!» Вечером 24 марта, сразу после захвата штаб-квартиры правительства, эти слова глубокого облегчения и удовлетворения можно было слышать практически



от каждого. Были ли извлечены какие-либо уроки? Жители региона Центральной Азии до сих пор сознательно или бессознательно путают понятия демократии и полной вседозволенности. Власти убеждены, что они будут управлять своими «вотчинами» десятилетиями. Граждане горят желанием узнать, что же такое «гражданское общество»; они пытаются вести себя как гражданское общество, но не хотят вести себя как цивилизованная толпа.

ОБСЕ следует проводить регулярные встречи и консультации со всеми политическими силами Кыргызстана, для того чтобы предотвратить эскалацию существующего кризиса. Диалог «север-юг» должен проводиться людьми из различных социальных групп. Для повышения политической культуры в стране необходимо проводить специально обучающие курсы для представителей правительства, политических партий и неправительственных организаций.

Джафар Усманов

Будет ли передача власти осуществляться мирным путем? Беспокойство по этому поводу побудило меня в качестве

темы моей диссертации, которую я начала писать в январе этого года, выбрать тему «Парламентские выборы».

Недавние события в марте этого года помогли мне осознать, насколько хрупкими являются понятия мира и стабильности в случае, если правительство не способно общаться со своим народом, если верховенство закона повсеместно нарушается, если предвзятое представление о возможном нежелании общества участвовать в политической работе берет верх над подходом раннего предупреждения конфликта.

Следя за репортажами Си-эн-эн в ситуационном центре при Центре по предотвращению конфликтов, где я являюсь интерном, я могла только пожелать, чтобы средства массовой информации давали правильную интерпретацию бишкекским событиям, таким образом не усугубляя эскалацию конфликта. В конце концов дело касалось моего города и моей страны, и я как гражданин неизбежно столкнусь с любыми возможными последствиями.

Необходимо, чтобы «эксклюзивный» подход ОБСЕ по раннему предупреждению конфликтов был «торговой маркой» Организации не только в Кыргызстане, но и во всем регионе Центральной Азии.

Виолетта Ян

Я была очень расстроена тем, что президент Акаев покинул страну, когда она находилась в глубоком кризисе. Если бы он остался, это бы означало, что он заботится о будущем Кыргызстана, и даже после отставки он мог бы рассчитывать на уважение народа.

Некоторые последствия событий в Бишкеке: подорваны конституционные и юридические основы страны, в частности через нелегальный захват земли; люди глубоко верят в то, что все может быть решено посредством силы, нарушения закона; все больше людей, особенно русскоязычных, хотят покинуть страну; возникла возможность разделения страны на Север и Юг.

Одной из самых насущных задач, которую предстоит решить в стране, является достижение большей прозрачности в процессе принятия решений. ОБСЕ следует применить все свое влияние, для того чтобы возложить на правительство обязательство принимать решения в открытой манере, а при новых назначениях главным критерием сделать профессионализм.

Динара Зарипова

Работу студентов координировали Герхард Шаумбергер, бывший эксперт по образованию при Академии ОБСЕ, и Динара Асанбаева, научный руководитель Академии. Для получения более полной информации об Академии ОБСЕ, независимом общественном учреждении, существующем с августа 2004 года, обращайтесь по адресу: www.osce-academy.net/en
Фотографии революционных событий, напечатанные на стр. 16–18, были сделаны Урбаном Карлссоном, экспертом по полицейской работе с населением (Швеция), участвующим в Программе ОБСЕ по оказанию помощи органам внутренних дел Кыргызстана.

